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Landeshauptstadt i
An den Stadtbezirksrat Südstadt-Bult (zur Kenntnis)
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 Anzahl der Anlagen

 Zu TOP

Antwort

15-2311/2019 F1

0

8.2.1.

Antwort der Verwaltung auf die

Anfrage Sportanlage Arminia Hannover / Postsportverein Hannover e.V. 

Sitzung des Stadtbezirksrates Südstadt-Bult am 18.09.2019

TOP 8.2.1.

Anfrage der SPD-Fraktion
Über die Nutzung der Sportanlagen vom  Postsportverein Hannover e.V. und Arminia 
Hannover gibt es aktuell Diskussionen im Stadtbezirk Südstadt-Bult . So sollten 
Rasenplätze getauscht bzw. übertragen werden. Der Postsportverein habe keinen Bedarf 
mehr an seinen Fußballplätzen, da die SG Blaues Wunder  nicht mehr dort, sondern bei 
Arminia Hannover beherbergt sein soll. Auch soll die  Ballsportschule „Ballduins Welt“ schon 
seit längeren nicht mehr beim PSH untergekommen sein.

Wir fragen daher die Verwaltung: 

1. Wie schätzt die Verwaltung die aktuelle Situation auf der Anlage ein?
2. Können alle dort bisher aktiven Sportler-innen ihren Sport ausüben?
3. Wie werden die Plätze in der Zukunft genutzt ?

Antwort
Zu 1.:
Die Verwaltung hat in den letzten Monaten gemeinsam mit dem Stadtsportbund Hannover 
e.V. viele Gespräche mit den beteiligten Vereinen (Postsportverein Hannover e.V., SV 
Arminia Hannover e.V. und SG Blaues Wunder e.V.) geführt, um zu einer einvernehmlichen 
Lösung für eine gemeinsame Nutzung der Sportflächen am Bischofsholer Damm zu 
kommen. Leider muss jetzt festgestellt werden, dass diese Versuche gescheitert sind.

Zu 2.:
Im Rahmen der Sportentwicklungsplanung für die Landeshauptstadt Hannover wurde 
festgelegt, welche Nutzungsintensität der einzelnen Platzarten und welche Nutzungszeiten 
für die einzelnen Mannschaften für die Auslastungsanalyse einer Sportanlage zu Grunde 
gelegt werden.

Aus der nachfolgenden Übersicht ist zu ersehen, wie viele Stunden pro Trainingswoche 
(Montag bis Freitag) die einzelnen Spielfeldarten auf hannoverschen Sportanlagen genutzt 
werden sollen:
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Nutzungsintensität (h/Woche) Sommer Winter
Rasenspielfeld ohne Flutlicht 22,5 0
A-Rasenspielfeld 15,0 0
Rasenplatz mit Flutlicht 22,5 7,5
Tennenspielfeld 22,5 15

Hinzu wurde festgelegt, wie viel Trainingszeiten pro Mannschaft als notwendig anerkannt 
werden:

Sportart Altersklasse Spiel-/Leistungsklasse
Trainingseinheit/ 
Woche

Belegungsanteil 
Großspielfeld

Herren Landesliga und höher 3 1,0

Herren
1.Kreisklasse – 
Bezirksliga 2 1,0

Herren unter 1. Kreisklasse 1 0,5
Senioren  1 0,5
Alt Senioren  1 0,5
Damen Landesliga und höher 3 1,0

 
1.Kreisklasse –
Bezirksliga 2 1,0

 unter 1. Kreisklasse 1 0,5
A Jugend m/w Landesliga und höher 3 1,0

 
1.Kreisklasse –
Bezirksliga 2 1,0

 unter 1. Kreisklasse 2 0,5
B/C Jugend m/w Landesliga und höher 3 1,0
 Kreisliga - Bezirksliga 2 1,0
 unter Kreisliga 2 0,5

Fußball

D-G Jugend m/w  2 0,5

Unter Berücksichtigung dieser Vorgaben reichen die Spielfelder auf den Sportanlagen des 
SV Arminia und des Postsportvereins in den Sommermonaten aus, um den Trainingsbetrieb 
der drei dort ansässigen Vereine abzuwickeln. In den Wintermonaten gibt es derzeit einen 
rechnerischen Fehlbedarf von 8 Trainingseinheiten, die von den Vereinen kompensiert 
werden oder es müssen zusätzliche Flächen angemietet werden.

Zu 3.:
Die Verwaltung bereitet gerade die Teilkündigung des Mietvertrages mit dem 
Postsportverein für die Fläche des B-Platzes vor. Diese Fläche soll dann künftig in den 
Mietvertrag mit dem SV Arminia aufgenommen werden. Die SG Blaues Wunder nutzt 
derzeit und auch künftig die Plätze des SV Arminia. Darüber hinaus können freie 
Kapazitäten auf dem A-Platz des Postsportvereins gegen ein Nutzungsentgelt genutzt 
werden.
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Hannover / 17.09.2019


